

开学第一课先学垃圾分类

我市全面开展“分类我先行 绿色校园行”活动

本报讯 记者康振华报道:“同学们,你们是否曾留意过那些在日常生活中似乎微不足道的厨余垃圾?如果这些‘不起眼’的废弃物没有得到正确的分类处理,它们不仅会散发出令人不悦的气味,还可能成为蚊虫滋生的温床,对我们的生活环境造成不利影响。”

9月12日下午,新学期伊始,一场别开生面的“开学季——垃圾分类我先行”校园宣传活动在香洲区第十八小学举行,130多名学生参加活动。活动由珠海市城乡生活垃圾分类工作领导小组办公室、珠海城市管理和综合执法局主办,香湾街道城管办、海前社区党委及海前社区妇联联合承办,本次活动旨在进一步构建珠海生活垃圾分类知识教育长效机制,并通过“小手拉大手”的方式,将垃圾分类的理念深入校园,延伸至家庭,最终汇聚成“家校社”共同行动的力量。

活动现场,主讲老师以深入浅出的方式,带领学生认识生活垃圾、认识垃圾分类、垃圾分类的意义,并对生活垃圾分类指导等方面进行讲解,通过具体的案例,用生动的语言和热情的互动让学生们了解垃圾分类的重要性。

随后,志愿者用四分类垃圾桶以及垃圾小卡片等小道具,在现场演示怎样正确投放常见的生活垃圾,让大家更加清楚地了解不同垃圾的分类标准、投放技巧以及生活中常见的误区等。活动最后,主讲老师向现场学生发出呼吁,鼓励大家将分类理念内化于心、外化于行,不仅自己要成为垃圾分类的积极参与者,更要成为垃圾分类知识的传播者和家庭垃圾分类的督导者,共同推动这一良好习惯在家庭乃至社会中的普及与践行。

海前社区工作人员表示:“学生是垃圾分类主要力量,我们希望通过这场活动让孩子们能对垃圾分类有进一步的认识,并且在今后的生活中主动践行垃圾分类,让他们从小就学会分类,养成分类的好习惯。此次活动以一个新颖的角度,寓教于乐的方式,培养孩子们的环保意识,让孩子懂得垃圾分类回收有利于节约资源、降低污染、减少垃圾量。”

据悉,海前社区将继续深化青少年垃圾分类宣传,不断创新宣传形式,确保活



香洲区第十八小学学生参加垃圾分类宣传活动。

动接地气又聚民心,切实提高群众垃圾分类的知晓率、参与率、准确率,让社区更洁净美丽。据悉,参加活动受众500余人,发放垃圾分类宣传资料100余份、互动礼品20份。

另据了解,为持续营造生活垃圾分类浓厚氛围,市分类办、市城市管理综合执法局结合户外主流媒介公交车候车亭灯箱,积极开展垃圾分类主题宣传,在全市20个学校周边公交车候车亭投放“分类我先行 绿色校园行”公益广告,以喜闻乐见的形式和内容展示校园垃圾分类,成为街头巷尾一抹靓丽的风景线。



市相关部门在学校周边公交车候车亭投放的“分类我先行 绿色校园行”公益广告。

本报记者 吴长赋 摄

发挥中小学生学习垃圾分类“先锋队”作用

引导学生及其家庭增强垃圾分类意识

为充分发挥中小学生学习垃圾分类“先锋队”的作用,切实引导学生及其家庭增强垃圾分类意识,连日来,在珠海市城乡生活垃圾分类工作领导小组办公室、珠海城市管理和综合执法局的倡导下,我市各区各街道各社区各学校纷纷开展“分类我先行 绿色校园行”活动,将生活垃圾分类知识送进课堂,通过课堂教学、专题讲座、班级活动落实生活垃圾分类知识教育。课堂上,学生们认真听讲,学生们还将学到的垃圾分类知识带进了家庭,发挥了学生“小手拉大手”的作用,践行垃圾分类宣传从早抓起、从小抓起,根植生活垃圾分类理念,使全体师生及家长牢固树立“垃圾分类 从我做起”的环保理念,养成垃圾分类的好习惯。

□本报记者 康振华

让绿色成为校园生活的底色

连日来,横琴粤澳深度合作区“开学第一课:践行新时尚”主题系列活动的垃圾分类主题大讲坛先后在横琴一中、子期小学、艾乐儿国际幼儿园等中小学、幼儿园举行。通过丰富多样的活动,提升孩子们的垃圾分类与可持续发展的意识,让绿色成为校园生活的底色。

活动中,主讲人员分享了自己在暑假期间践行垃圾分类的趣事,深入浅出地讲解了垃圾分类的基本原则、实施方法及其重要性,以实际行动鼓励全体师生成为垃

圾分类的积极践行者和传播者。小讲解员则展示了他们在暑期分类训练营中学习到堆肥知识,向在座的师生介绍有关堆肥的技术与操作流程,堆肥师与小讲解员一同带领着小朋友们用堆肥原料进行多肉植物与太阳花的种植实操,小朋友们在有趣的种植体验中学习到堆肥的相关知识,又培养了绿色低碳的良好习惯。

小朋友们还用色彩斑斓的水彩笔在石膏上描绘出自己心中的垃圾分类形象。

垃圾分类创意活动丰富多彩

9月11日,香洲区香湾街道碧涛社区党委、关工委、妇联走进好景幼儿园,联合开展了一场以“垃圾分类我先行,七彩花灯过中秋”为主题的校园垃圾分类创意活动。

活动中,宣讲员详细介绍了什么是垃圾、如何实行垃圾分类、垃圾分类的意义和必要性以及垃圾分类过程中应注意的事项等,宣传了生活垃圾分类对环境改善的促进作用,树立垃圾分类从我做起、从小做起的环境理念。随后,在老师的指导下,孩子们纷纷发挥自己的想象力,利用生活中常见的废旧物品如:废弃的筷子、饮料瓶、毛线、纸张等进行合理利用,通过剪、贴、涂、画等技巧,做成了一盏盏独具个性、凝结着创意和环保意识的灯笼。

9月10日,香风社区在香洲区第一小学高年级部举行以“分类我先行 绿色校园行”为主题的垃圾分类宣传志愿服务活动。工作人员现场派发了垃圾分类知识宣传小册子约200份,带领学生一起学习垃圾分类知识,引导学生充分认识随意丢弃垃圾对环境造成的危害。

据了解,香湾街道为推进垃圾分类工作联合社区及学校组织了包括主题讲座、宣传资料派发、互动游戏及校园志愿者招募在内的多项活动。本月已举办7场“垃圾分类我先行”主题讲座,尚有5场讲座计

划于本月内进行。此举旨在增强学生的环保意识,促使他们自小养成正确的垃圾分类习惯,进而提升垃圾分类投放的准确性。同时,这些活动也鼓励了更多家庭及社会成员的积极参与。

9月10日,香洲区凤山街道春晖社区联合凤凰小学开展“启航新学期 分类我先行”垃圾分类进校园宣传活动。活动以“科普+知识问答”的形式进行,社区工作人员通过多媒体课件深入浅出地宣讲了垃圾分类的重要意义。现场还设置了知识问答环节,孩子们踊跃举手参与,积极抢答。社区还在校园现场布置了垃圾分类宣传主题摊位,设置了垃圾分类体验小游戏,向同学们发放垃圾分类宣传画册,加深孩子们对垃圾分类知识的了解。

近日,吉大街道办事处联合正圆生态环境有限公司,在景园小学与建材幼儿园门口精心策划了一场别开生面的垃圾分类宣传活动。活动中,工作人员耐心地向学生和家长们讲解垃圾分类的重要性和方法,并在现场发放了400余份垃圾分类宣传手册,这些手册内容详实、图文并茂,为学生们提供了全面、易懂的垃圾分类指南。同时,为增加活动的趣味性和吸引力,工作人员还准备了200余个环保袋和300余份小礼品作为奖品。



高新区垃圾分类办联合大南山幼儿园开展生活垃圾分类基础知识培训。本报记者 吴长赋 摄

寓教于乐树立低碳环保理念

9月10日至30日,金湾区南水镇举办“校园纸张回收环保一路同行”活动,旨在通过实际行动,培养学生不乱扔、不乱丢的良好行为习惯,让学生从小养成低碳环保的生活习惯,树立环保意识,营造良好的环保氛围,提高学生环保意识的同时带动家庭参与环境保护行动,推动全社会环保意识的提高。

活动中,南水镇在各中小校园内设置固定回收站点或流动回收车,在各教学楼、图书馆、食堂等设置临时回收站点,配备标识明确的回收箱和指引牌,安排志愿者现场引导师生参与。并设置固定回收箱,确保回收网络覆盖全校。每周对回收箱进行清理,记录回收纸张数量,并通过校园公告或社交媒体公布回收成果,增强师生成就感。

各校还将利用回收的废旧纸张,创办创意手工制作工作坊,如制作纸艺品、笔记本等,既减少浪费又激发创造力。并举办环保海报设计、征文比赛等,鼓励学生围绕纸张回收、环保生活等主题进行创作,优秀作品将在校园内展示。

“同学们,你们吃完水果后剩下的果皮是什么垃圾呀?”“厨余垃圾!”9月12日下

午,金湾区平沙镇生活垃圾分类办在平沙中心小学开展“垃圾分类我先行”主题活动,工作人员详细介绍了四分类垃圾标识及如何进行垃圾分类,通过知识竞答、游戏互动等方式让学生了解什么是垃圾分类、垃圾分类的现状、垃圾分类意义、如何垃圾分类、垃圾分类误区等内容。在寓教于乐的宣讲中,普及垃圾分类相关知识,提高同学们的“主人翁”意识;家长们也纷纷参与垃圾分类沙包投掷游戏。此次宣传不仅提高了青少年对垃圾分类的认识,而且让“绿色、低碳、环保”的理念深入人心,使得自觉维护公共卫生,共同爱护美好家园成为一种新风尚。

另据了解,金湾区平沙镇开展了“垃圾变‘废’为‘宝’环保手工作品比赛”,活动期间,参赛者发挥奇思妙想,把生活中看似无用的物品,做成各式各样精美的手工艺品,变废为宝。本次活动共有73份作品参赛,通过作品创意、环保材料、贴合主题、手工难易度等方面综合评选,最终评选出20个“优秀奖”,16个作品进入线上投票评选环节。

9月11日,高新区垃圾分类办联合大南山幼儿园开展了“生活垃圾分类基础知识培训”,约100名师生参加培训。

翠香街道

厨余垃圾分出率 试点成效明显

本报讯 记者康振华报道:厨余垃圾分出率的高低是检验垃圾分类成效的重要方面,反映了厨余垃圾被正确分类和收集的程度。2023年9月1日,香洲区翠香街道在兴业社区率先启动厨余垃圾分出率试点工作,一年以来,翠香街道通过构建并实施“三个机制”,有效提升家庭厨余垃圾的分出率,推动垃圾减量化、资源化、无害化的目标实现。目前,翠香街道将这一创新模式推广至街道下辖的17个社区,家庭厨余垃圾量由试点前的371.48吨增长至481.12吨,厨余垃圾分出率明显提升,试点工作成效明显。

据悉,翠香街道建立了“不分类、不许可、不收费”的倒逼机制,通过压缩站拒收未分类垃圾,倒逼物业单位严格执行垃圾分类标准,确保运输过程规范,有效避免了运输途中的跑冒滴漏现象。同时,引入“不分类、奖惩罚、监督落实”的监管机制,设立“红黑榜”制度,对垃圾分类表现优异的物业给予奖励,对表现不佳的小区物业则进行约谈、诚信扣分及处罚,形成了良好的激励与约束机制。

此外,翠香街道通过多渠道宣传增强居民的垃圾分类意识和意愿,今年4月以来累计开展各类宣传活动超过140场,覆盖居民超过6万人次。

为提升垃圾分类实操效果,从试点之初,翠香街道即对社区、物业公司、清运企业和压缩站工作人员进行了专项培训,累计开展培训25场次。同时累计召开推进会议40余次,成功协调解决问题50余项。此外,还建立了长效的巡查整改机制,自试点以来共出动1200余人次,整改问题1500余项,确保垃圾分类工作的持续推进与不断优化。

翠香街道还严格执行“先约谈、再限改、后处罚”的执法程序,对垃圾分类工作不力的单位和个人进行严肃处理。如宝地花园物业因长期分类不达标且多次督促未果,最终被多部门联合执法,处以一万元罚款。自试点以来,该街道共开出限改通知162宗,行政处罚决定书43宗,罚款金额达14500元,有效震慑了违规行为。

据了解,在试点过程中,翠香街道发现部分小区、商超分类质量低下、运输车辆不规范、物业主体责任落实不到位等问题。对此,街道提出明确清运模式,强化人员监督管理、规范市场清运及属地管理等完善建议,并计划通过进一步压实主体责任、规范垃圾清运模式、加大执法力度、严格落实考核机制及规范细节狠抓实效等措施,持续推动厨余垃圾分出率试点工作向纵深发展。

前山街道

探索垃圾分类新模式 助力基层治理大提升

本报讯 记者康振华报道:“在业委会的大力促进下,小区建起了封闭式的定时垃圾分类环保屋,居民分类投放垃圾更方便了。”9月12日,前山街道泰然花园的居民欣喜地告诉记者。而在钰海山庄小区,随处可见的垃圾分类宣传及干净整洁的垃圾分类设施更是令人印象深刻。

前山街道城管办负责人介绍,该街道积极探索垃圾分类工作的方式方法,指导居民从“不会分”到“分得好”,引导居民从“要我分”到“我要分”,共同提升居民的生活环境质量。

前山街道依托党建引领,构建“街道-社区-小区”三级党组织联动体系,将垃圾分类工作纳入街道班子会议议题专题研究,共解重点难点问题,引领垃圾分类工作深入开展。

持续开展“周六资源回收日”活动,是前山街道垃圾分类的突出亮点。在小区内摆放摊位,有偿回收可回收物,激励居民参与,培养良好分类习惯。目前,回收日活动也在逐渐优化转型,从街道、社区工作人员驻守摊位,到转变为物业、业主主动开展,一定程度实现了从“要我做”到“我要做”的观念转变。今年以来,该街道18个社区共开展周六资源回收日活动636场,共1万余户居民参与,收集可回收物11.32吨。

前山街道还联动开展进校园、进社区、进商圈等主题宣讲活动。联合市环协对辖区内20余个小区开展垃圾分类地推活动,充分利用新时代文明实践所(站)以及辖区内学校、商圈等资源,以寓教于乐的形式提升居民垃圾分类意识和素养,将垃圾分类“说出来,亮出去”,让辖区居民“听得懂,学得会”,参与居民超2.5万人次,发放生活用品数量29600份。

强化监督是前山街道高质量推进垃圾分类的又一利器。该街道精细监督厨余垃圾收运情况,由清运单位每日统计汇总各点位收运数据及中转站总量数据,并在内部微信群内公示,做到每日监测每日监督。并监督餐厨垃圾收运情况,建立辖区餐厨垃圾收运企业监管群,督促各清运公司每日报送数据情况并现场拍照打卡,不定期抽查清运日报送数据情况。监督中转站管理情况,督促管站人员每日统计垃圾来源和数量,实现来源监测。今年以来,街道各举措并举,厨余垃圾总量从2月总量195.2吨增长到8月总量570.2吨,环比提升近三倍。

对垃圾分类工作落实不到位的清运公司、物业公司、餐饮店等责任主体,先由街道城管办工作人员现场开出整改函,并将线索移交至综合执法,督促跟踪整改,逾期未整改者,则根据相关法规处以严厉处罚。今年已行政处罚24宗,处罚总金额为28000元。并督促400余家单位、企业、餐饮店落实餐厨垃圾签约和分类收运工作,做到分得准、产量清、去向明,逐步提升垃圾分类在餐饮行业中的重要性。

今8月份,前山街道启动探索打造仙社区垃圾分类提质增效示范项目,成立巡查劝导和检查督导两支分队,实施全部物业小区其他垃圾清运市场化收运,物业和业委会自主完善优化垃圾分类投放设施,全辖区开展入户宣传、垃圾中转站投放来源管控等系列举措。示范项目已取得一定的成效,如泰然花园,小区业委会筹资2万余元优化美化垃圾分类投放设施,实施住户红黑榜评比,对未进行分类的住户扣减年度分红,并将其用于补贴小区热心垃圾分类督导员,推动垃圾分类落实落地。